

1月9日起至3月31日 广州沙湾大桥 部分车道封闭维修

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交通宣报道：广州市交通运输部门1月9日晚发布消息：即日起至3月，省道S111线（南沙往番禺方向）沙湾大桥部分车道封闭，过往车辆请提前绕行。

目前，省道S111线（南沙往番禺方向）沙湾大桥因故实施紧急维修，部分车道实施封闭，即日起至2024年3月31日24时，封闭沙湾大桥南沙往番禺方向第三车道，保留该行车方向左侧第一、二车道通行。

北行方向绕行指引如下：S111线→市南路→南沙港快速→亚运大道→S111线；S111线→榄灵路→北斗大桥→市良路→桥南路→清河东路→S111线。

广州番禺通报沙湾大桥遭船舶刮蹭 桥梁整体结构稳定

羊城晚报讯 记者徐振天报道：1月9日上午，有网友发视频称一船舶与沙湾大桥发生碰撞，导致南沙往番禺方向的交通发生拥堵。相关部门通报称，目前，除被刮蹭的部分挂梁受损伤外，其他部位未见影响桥梁安全运行的结构性病害，现场无人员伤亡。

广州市番禺区交通运输局通报：1月9日9时16分，番禺区沙湾大桥被一艘船号为建港304的工程船舶刮蹭，大桥养护单位马上组织检测单位现场检测。经初步检测，全桥桥面未见明显异常；目前除被刮蹭的第28孔部分挂梁受损伤外，其他部位未见影响桥梁安全运行的结构性病害，桥梁整体结构稳定；现场无人员伤亡。

目前，该路段维持双向通行，南沙往番禺方向封闭一条车道，应急人员在现场有序地组织交通疏导。下一步，养护单位继续做好24小时现场值守和巡查监测工作，并根据应急检测结果制订修复方案组织应急修复。

减少进楼入室充电 省电动车商会发布 “免费充电惠民项目”

羊城晚报讯 记者吴珊报道：记者1月9日从广东省电动车产业发展大会获悉，为了规范用户充电习惯，减少进楼入室充电行为，现场发布了《免费充电惠民项目》。该项目将以广州为试点实施部分品牌新车免费充电服务项目。

电动自行车，免费充电时长或为“三个月”。

“广东优品”护航代驾车

“新车免费充电”惠民

当天举行的广东省电动车产业发展大会，吸引了省内多家行业机构、企业、高校等参与。省电动车商会表示，为全面规范用户的充电习惯和行为模式，减少进楼入室充电行为，该商会在省、市消防部门的指导下，联合充电桩设施、品牌企业共同研究制定了免费充电惠民项目，接下来将以广州为试点实施部分品牌新车免费充电服务项目。会长蓝世有介绍，“免费充电”目前已形成几套方案，“会考虑成本因素，比如总价较低的

近年来，随着代驾骑手越来越多，代驾电动自行车（以下简称“代驾车”）市场也迎来快速发展，但安全问题时有发生。有广东车主告诉记者，去年他曾经历一起事故——代驾员的代驾车在车尾箱发生起火。

据介绍，引发代驾车质量问题的主要原因在于部分不法商家通过线上销售虚标电池容量、使用梯次利用电池代驾车，以低于市场正常价吸引代驾骑手购买。

省电动车商会副秘书长周玲介绍，为让代驾骑手买到放心产品，该商会代驾车专委会经研究决定，推行产品推优管理，内部形成一套行业自律管理机制，推优罚劣，为合规且敢于承诺“假一赔三”的企业产品贴上“广东优品”标识。

2023年广州市 十件民生实事项目如期完成

羊城晚报讯 记者李煊坤、通讯员穗府信报道：记者1月9日获悉，截至2023年12月底，广州市十件民生实事如期完成，兑现了对广大市民的承诺。

开展食用农产品快检，加大食品抽检力度。完成全市农贸市场（大型超市）“肉、菜、鱼”等食用农产品快检210.7万批次，筛查销毁问题产品4.18万余公斤。全市（市场监管部门及农业农村部门）完成食品检验量11.16万批次，合格率98.52%。不合格食品核查处置率100%。市农贸市场食用农产品快检工作连续四年位列全省年度评价第一。

提高疾病预防能力，为老年人免费接种23价肺炎球菌疫苗。强化接种安全和医疗保障，全市累计为65岁及以上老年人免费接种23价肺炎疫苗27万剂，有效降低老年人肺炎疫苗可预防传染病的发病率。

方便群众就医结算，扩大就医信用无感支付“先看病后付费”试点。上线医保定点医疗机构49家，纳入医保协议银行15家，实现就医报账、缴费“零排队”“零操作”体验。

增加基础教育公办学位供给，推动全市1-8年级人工智能教育普及。通过新建改扩建新增基础教育公办学位8.72万个；出版并在全市1-8年级全面应用中小学人工智能教材《人工智能》，使用广州中小学人工智能教学平台常态化开展教学的义务教育阶段学校达到1589所，培训人工智能授课教师2637名。

提升城市安居保障水平，增加公共租赁住房、共有产权房供给。全市新开工公租房5093套、共有产权房777套，基本建成公租房

房和共有产权房8655套，发放公租房租房租赁补贴1.84万户。

提升政务服务体验，推动市区两级公安政务服务“一窗通办”。全市共建成“一窗通办”窗口42个，融入事项总量1774项，全年办理政务服务事项40余万件。打造22个自助服务示范点，建成市区街（镇）三级警务自助服务体系，推进全市1025台自助服务终端提供“就近办”“家门办”便捷服务。

关爱特殊少年儿童，提供免费融合教育课程和公开课活动。提供2286个公益优质培训学位，开展艺术展演和学习交流活动28场，参与社会公众超7万人次；举办2023年融合教育种子艺术教师培训，参与学校及机构80家，培训教师794人次。

打造人水和谐生态廊道，高质量推进美丽碧道建设。新建碧道213公里，累计建设碧道1242公里，提升周边景观，带动周边产业转型升级和水岸联动发展。

保障缴费人权益，多部门协同提供便捷高效的社保征缴争议联合处置服务。构建“市—区—镇街”三级联合处置机制，依托184个镇（街、园区）实体化联合处置中心，为5500多位缴费人解决争议，引导企业主动补缴社保费1.2亿元。

建设“家门口”就业创业服务驿站，开展“百企千人”实习计划。全市共建设“家门口”就业创业服务驿站275个，建设66个高校就业创业e站，共举办线上线下招聘1549场次，服务求职者193.15万人次；“百企千人”实习计划推动313家企事业单位提供1848个岗位，市一级服务企业港澳学生完成实习，黄埔、南沙吸引363名港澳学生参与实习实践。

汕头大学 发放超7500万元奖学金

羊城晚报讯 记者陈亮报道：近日，多名汕头大学的学生晒出“工资单”，根据银行卡收款截图，该校为学生们退还了五六千元不等的学费，交易类型备注为“工资”。据悉，这是该校为学生发放奖学金。本次发放的2023-2024学年李嘉诚基金会本科学费全额奖励共计10897人，72655855元，含医学院以及国际生。

据悉，本科学费全额奖励计划是李嘉诚基金会捐资在汕头大学设立的专项奖励基金。首期奖励计划的对象为2019级至2022级本科生，包括四年制专业和临床医学、口腔医学等五年制专业。主要奖励支持这四个年级的汕头大学本科生在校修读完本科所有课程。每年的捐赠额度依据2019级至2022级本科生当年的学费总额，并以每年一亿元人

民币为资助上限。

2023级的新生则可以参与“汕头大学创新人才奖励计划”。从2023年开始，汕头大学设立创新人才和特长生奖励计划，作为本科学费全额奖励计划的升级版。入选创新人才奖励计划的学生可以获得学费全额奖励。该奖励计划旨在全面提高汕头大学人才自主培养质量，着力提高学生综合素质和创新能力，选拔拔尖创新人才，进一步以奋发昂扬的姿态积极投入大湾区建设，融入国家发展的新阶段。

经评选，该校390名大一学生为2023年度创新人才奖学金获得者，8名大一学生为2023年度特长生奖学金获得者，2023年度创新人才和特长生奖学金，总计2609910元，398人次。该项奖励计划的奖金将在1月10日左右发放给学生。

华南农大 启动万名学子乡村大调研

羊城晚报讯 记者陈亮，实习生刘晓仪，通讯员陈茂辰、安沛报道：1月8日，华南农业大学“万名学子乡村大调研行动”出征仪式在该校举行，正式吹响华农师生在新的一年里高质量、高标准服务乡村振兴的集结号。

据介绍，本次“万名学子乡村大调研行动”发动学生多、配备师资强、覆盖地域广、统筹形式新，有力发挥了高校专业特长和人力资源优势，是总结前期“三下乡”实践经验、在创新服务“百千万工程”方式上的积极探索。本次调研行动将紧紧围绕头号工程，深入客观了解城乡区域协调发展和乡村振兴战略实施情况，并加快成果转化，推动师生在乡村振兴

的大舞台上建功立业，生动讲好广东乡村振兴故事。

开展“万名学子乡村大调研行动”，是华农服务“百千万工程”、绿美广东生态建设和“双百行动”的具体举措，也是广大青年学子在实践中增长才干、提升兴农本领的大好契机。华农师生将围绕绿美广东生态建设、科技支撑产业发展、基层公共服务与治理等重要领域，深入21个地级市以上的1000多个行政村，以问卷调查、座谈访谈、现场走访等形式开展调研，从大样本中梳理广东乡村发展和建设的现状，分析存在的堵点、难点、痛点，收集地方发展需求，提出解决问题的华农方案。



太古仓壹号项目航拍图 羊城晚报记者 曾育文 摄

太古仓壹号项目封顶

建成后将成为广州首个以港口码头文化为主题的世界级艺术休闲地标

羊城晚报讯 记者李志文，通讯员曹畅、王丹丹报道：1月9日上午，广州市“攻城拔寨”项目太古仓壹号（也叫“太古仓二期”）项目迎来了封顶的重要节点，距离市民们期待的全新商业综合体正式面世又近了一步。

据介绍，太古仓壹号项目是广州市、海珠区重点项目，是广州港集团“一核多元”产业体系的重要组成部分。该项目总投资20.23亿元，总建筑面积约8.5万平方米，包括三栋16层大平台层带商业裙楼、7幢商业独栋及连廊、3层地下室。承袭太古仓前码头及仓库的商业氛围，并融合现代滨江互动体

验与珠江历史文化沉淀，太古仓壹号项目建成后将成为广州首个以港口码头文化为主题的世界级艺术休闲地标。

据了解，项目所处的太古仓码头是广州市著名商标和国家AAA级旅游景区，由原英商太古洋行始建于1904年，收归国有后由广州港集团运营，分为太古仓一期和太古仓二期项目建设。太古仓一期的升级改造秉持“修旧如旧”的理念，活化历史文化元素和工业遗迹，在保留原有码头完整性、真实性、历史内涵的基础上，针对性引进新业态，经过多年发展，已成为集文化创意、展览、观

光旅游、休闲娱乐等功能于一体的城市地标，被称为广州的“新外滩”，年接待游客人数超千万人次。

太古仓壹号项目在太古仓一期成功经验的基础上，紧扣“千年广州港·百年太古仓”的主题核心，将项目与太古仓码头相结合，相融入，提升太古仓的商业体量，从规划结构、空间肌理、建筑风格等层面多维度改造升级，将太古仓码头原有滨水元素、港口元素和洋行元素进一步拓深拓宽。引领游客从江风落日、沧桑时光的太古仓码头自然过渡到太古仓壹号艺术繁华、创意新鲜的“广州港时间博物馆”。

广州南站今日起列车开行有新变化

羊城晚报讯 记者李志文，通讯员秦国威报道：1月10日零时起，全国铁路实行第一季度列车运行图。新图实施后，广州南站计划开行营业列车487.5对。

新图实施后，广珠城际珠海至珠海北间启用“S”字头车次，车次数量增加至9对。其中，珠海北始发点最早为S3801次（9:09开，珠海站9:29到），最晚为S3817次（20:18开，珠海站20:47到）；珠海站始发点最早为S3802次（8:30开，珠海北站8:54到），最晚为S3818次（19:16开，珠海北站19:45到）。珠机城际将使用8辆、4

辆编组车型开行34对动车组，其中广州南—横琴开行9对，车次为C7603/02次至C7619/18次；珠海—横琴开行25对，车次为S3819/20次至S3867/68次。

广州南站武广、南广、贵广等线路方向新增7对列车，分别如下：广州南至青岛北G2080/77、G2078/9次1对。广州南至柳州G2954/1、G2952/3次1对。广州南至桂林北G2949/50次1对。广州南至成都东G3707/8次1对。广州南至六盘水G3720/17、G3718/9次1对。长沙南至惠州北G8441/4、G8439/8次1对。岳

阳东至惠州北G8437/40、G8443/2次1对。

部分高峰线列车调整情况如下：增开佛山西至遵义D4258/7次；增开佛山西至宜宾西D4260/59次；长沙南至深圳坪山G9645/8次运行区段调整为广州南至深圳坪山。深圳北至岳阳东G9610/09次运行区段调整为广州南至长沙南。

铁路部门温馨提示，目前广州市内铁路车站有广州南站、广州北站、广州站、广州白云站、广州东站等，请旅客留意票面车站信息，避免走错耽误行程。

疏运白云站客流

广州地铁八号线加车提运力

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员陈志辉报道：据铁路部门公告，1月10日起将启用新的列车运行图，届时广州白云站将办理客业务104列，主要为北向的京广高铁列车、南向的广深城际列车和普速旅客列车。为配合做好调图后以及即将到来的春运疏运工作，广州地铁将

于同日同步对八号线进行运输组织调整，增加2列车上线运营压缩行车间隔，以提升旅客疏运能力。

记者了解到，自八号线石潭站换乘广州白云站通道（以下简称“石白换乘通道”）开通以来，该站日均客流量（即进出站客流之和）由以往将近1万人次增长至约4万人次，其中

由石白换乘通道进站的客流占总进站客流92%。

结合对广州白云站调图及春运客流增长的预测，1月10日起，八号线早晚高峰双向增加2列车上线。加车后，八号线高峰期最小行车间隔将由原来2分49秒压缩至2分41秒，进一步提升运输能力。

持续一两个月咳嗽 是患了百日咳吗？

羊城晚报记者 张华 通讯员 潘惠仪 吴焯凤



百日咳，顾名思义，这种咳嗽的病程很长。一连串咳嗽，咳到呕吐，这可能不是甲流、乙流，甚至不是支原体肺炎，而是百日咳！据记者了解，这是一种高度传染性的急性呼吸道疾病，特征性的临床症状为阵发性痉挛性咳嗽伴吸气“鸡鸣”样回声，病程2-3个月，因此被称为百日咳。

目前，一些医院的呼吸科、儿科发现百日咳的患儿有增多的趋势。专家表示，这类疾病增多可能与免疫逃逸有关。

出生不到一个月的娃，咳嗽呼吸像鸡鸣

刚出生27天的小甜宝，突然出现了咳嗽。小甜宝被家人带来医院就诊，结果被确诊为百日咳，孩子也出现了多种并发症。

如此小的婴儿，为什么会患上百日咳？广东省妇幼保健院越秀院区急诊科儿科主任医师彭淑梅解释，这是一种高度传染性呼吸道疾病，容易在人与人之间传播，家庭成员中携带百日咳细菌，与宝宝近距离接触，就可以把百日咳细菌传染给孩子。

广东省妇幼保健院儿科主任医师陈运彬向记者描述，“孩子得了百日咳后，有明显的阵发性痉挛性咳嗽，一般持续2-6周，亦可长达2个月以上。一连串的、接连不断的痉挛性咳嗽后，伴一次深长吸气。由于大量

空气急促通过狭窄的声门，会发出一种类似“鸡鸣”样吸气性吼声。随后又发生一次咳嗽，反复多次，直至咳出大量黏稠痰液，同时伴有呕吐。而且夜间咳嗽更严重，且咳嗽的频率及严重程度会逐渐增加。”

据了解，年龄越小，百日咳的病情越重，尤其是6月龄以下的宝宝，在剧烈咳嗽以后由于来不及吸气或者痰液的阻塞引起窒息，导致呼吸停止，脸色、嘴唇青紫色。可引起小婴儿猝死，并发生肺炎、脑病、疝气、硬膜下出血等。

接种过百白破疫苗，为什么还会得百日咳？

记者从广东省卫生健康委网站查询，去年11月广东省法定传染病报告发病和死亡统计数据显示，全省百日咳发病数为1414，死亡数为零。而去年10月的发病数为907，死亡人数为零。两个月的数据对比发现，百日咳发病率呈现上升的趋势。

广东省妇幼保健院呼吸科副主任医师陈运彬告诉记者，百日咳在临床确有增多的现象。

彭淑梅介绍，通常对于百日咳需要使用大环内酯类抗生素控制感染，例如阿奇霉素、红霉素、罗氟霉素或克拉霉素等。大多数4个月龄以下的婴儿患者需要住院治疗，因为该感染在婴儿中非常严重，可能致死。婴儿需要密切观察，并给予氧气、液体和营养支持。

“在治疗过程中，百日咳的咳嗽症状会比其他呼吸道感染严重，但如果接种过疫苗可能咳嗽症状没那么严重，病程会比较长。”陈运彬说。

实际上，大多数人在儿童期就已经接种了百白破三联疫苗以预防百日咳，目前推荐疫苗接种时间是：3月、4月、5月以及18月连续接种4针百白破疫苗。但是，婴儿4个月接种完全4剂前感染百日咳，1岁以下婴幼儿中发病率最高。此外，儿童、青少年和成人如果没有接种或者多年前接种，也有可能患百日咳。

广州自来水水质如何？ 这些方法助您“一手掌握”

羊城晚报讯 记者梁轶韬，通讯员陈如霞、刘艺琳报道：想了解自家附近的自来水水质，在广州将有更加便捷的方式。记者1月9日从广州自来水公司获悉，该市民用水质公示平台已上线。市民用户可通过新平台，“一手掌握”公司责任供水范围的自来水水质。

据悉，广州自来水水质公示平台，主要将水质情况以“水质地图”的形式对外展示。对于使用电脑的市民用户，可通过浏览器输入网址（https://service.gszwatersupply.com/apps/gsxmcp/water-Website/index.html#/HomeViewPC/home）进入水质公示

平台，再点击“管网水”后进入“水质地图”。用户可通过“水质地图”找到该公司遍布全市各责任供水范围的管网水质检测点，点击检测点符号了解该点的水质检测数据。对于使用手机的市民用户，可通过微信公众号“广州自来水96968”内的“信息公开”按键找到“水质地图数据查询”；通过广州自来水96968微信小程序、广州自来水APP等渠道，找到“水质公告”按键并进入“水质地图数据查询”。通过上述途径，市民用户可了解到指定管网水质检测点的水质情况，包括浑浊度、菌落总数、总大肠菌群、游离氯等检测项目数据。